
2016年浙江省台州市中考考试

思想品德.历史与社会

一、选择题(本题有20小题，每小题2分，共40分。各题中只有一个正确答案，请选出最符合题意的正确选项，不选、多选、错选均不给分)[来源:学_科_网]
1．2016年1月16日，世界上第一个由发展中国家主导的国际金融机构在北京正式开业。该金融机构是[image: image1.png]2B (ZXXK.COMR LT B





A．世界发展银行        B．亚洲基础设施投资银行

C．亚洲开发银行        D．世界投资银行

【答案】B[来源:学科网ZXXK]
2．我国科学家屠呦呦荣获2015年度诺贝尔     ▲     。

A．物理学奖    B．化学奖      C．文学奖    D．生理学（医学）奖

【答案】D

第十二届全国人大常委会第十五次会议通过《中华人民共和国国家安全法》。习近平总书记强调实现中华民族伟大复兴的中国梦，国家安全是头等大事。回答3～4题。

3．2016年4月15日是我国首个

A．全民国家安全教育日    B．全民国家安全宣传日

C．全民国家安全法制日    D．全民国家安全活动日

【答案】A

4．我国把国家安全作为头等大事是因为

①维护国家安全是每个公民应尽的义务  ②国家安全关系到民族的存亡

③国家安全是公民个人安全的重要保障  ④国家安全是国家发展的政治基石

A．①②      B．②③      C．①④      D．③④

【答案】B

【考点直击】思想品德（考点35）

【解析】该题主要考查国家安全的重要性。①不符合题意，④表达错误。故选B。

5．2016年2月，演艺明星傅某因吸毒、容留他人吸毒被北京警方带走。这一案例的警示是

  A．金无足赤，人无完人    B近墨者黑，近朱者赤

  C．己所不欲，勿施于人    D．法网恢恢，疏而不漏

【答案】D

【考点直击】思想品德（考点13）

6．为了探索缓解小微企业融资难题，国务院决定在台州设立国家级小微企业金融服务改革创新试验区。这说明了小微企业是

A．社会主义的重要组成部分  [image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




  B．社会主义公有制经济重要组成部分

C．社会主义经济制度的基础    D．社会主义市场经济的重要组成部分

【答案】D

【考点直击】思想品德(考点29)

【解析】小微企业属于非公有制经济，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。该题的关键在于区别社会主义经济和社会主义市场经济。

7．今年2月，河南周口的王娜娜发现自己多年前被人冒名顶替上了大学。王娜娜被侵犯的权利有

①人格尊严权      ②姓名权      ③隐私权      ④受教育权

A．①②③       B．①②④       C．①③④       D．②③④

【答案】B

【考点直击】思想品德(考点17、20)

【解析】该题主要考查公民的人格尊严权、受教育权等方面的知识。材料中的做法侵犯了公民的姓名权和受教育权，而姓名权又是人格尊严权的其中一种，故选B。

8．下列四本书反映出社会主义核心价值观的同一价值准则。这一价值准则是[来源:学+科+网]
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第8题图

A．爱国       B．敬业       C．诚信       D．友善

【答案】A  

【考点直击】思想品德（考点36）

【解析】该题要抓住图片中四个人物的共同品质，即爱国这一共同的品质。

9．杭州协警礼为奇在执勤中发现路面裂痕，预见到可能会发生塌陷，便与同事一起提前疏散车辆和行人，避免了人员伤亡。礼为奇的行为传递的正能量是

①珍爱和尊重生命 ②学会平等待人 ③积极承担社会责任 ④提升生命价值

A．①②③      B．①②④      C．①③④      D．②③④

【答案】C

【考点直击】思想品德（考点2、41）

【解析】该题可用排除法，②明显与材料无关，排除，故选C。

10．从今年开始，我国公务员就职实行宪法宣誓制度。这说明了宪法

A．是其他法律的立法基础和立法依据 B．与普通法相比具有最高的法律效力

C.是一切组织和个人的根本活动准则 D.比普通法制定和修改的程序更严格

【答案】C

【考点直击】思想品德（考点11）

【解析】该题着重考查宪法的特征，四个选项区分度不是很明显，要仔细研读材料。材料中的内容不体现宪法和普通法的关系，而A，B、D选项都涉及与普通法的关系，均不符合题意，故选C。

当归是中国特有的中药材。读中国当归分布示意图，回答11～12题。
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第11～12题图

11．我国当归的主要产区是

A．四川省      B．甘肃省      C．湖北省      D．云南省

【答案】B

【考点直击】历史与社会（考点4、8）

【解析】该题考查学生从地图中获取信息的能力。只要对应中国政区图，就可判定图中当归主要产区是甘肃省。

12．甲地当归种植户的居住环境最可能是
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【答案】C

【考点直击】历史与社会（考点6[image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B
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）

读珠江三角洲“基塘农业”示意图，回答13～14题。
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第13～14题图

13．珠江三角洲农民创建“基塘”利用的自然条件是

A．低洼的地形    B．肥沃的土壤    C．稠密的水网    D．丰沛的降水

【答案】A

【考点直击】历史与社会（考点6）

【解析】珠江三角洲位于广东省东南部，珠江下游，该地地势低平，洼地众多，宜于利用低洼的地形创建“基塘”养鱼，发展生态农业，故选A。

14．珠江三角洲从“桑基蔗基鱼塘”到“花基果基鱼塘”的改变，最主要原因是
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A．廉价劳动力的增加       B．科学技术的进步

C．市场需求的变化         D．国家政策的调控

【答案】C

第11届G20峰会今年9月将在浙江杭州举行，峰会主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。回答15～16题。

15．在近代，开放杭州为通商口岸的不平等条约是

A．《南京条约》    B．《北京条约》  C．《辛丑条约》    D．《马关条约》

【答案】D

【考点直击】历史与社会（考点24）

【解析】《马关条约》中开放沙市、重[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




庆、苏州、杭州为通商口岸，故选D。

16．杭州G20峰会的主题反映了

①发展是当今世界的两大主题之一

②经济全球化是当今世界的基本特征

③和平共处五项原则是处理国际关系的基本准则

④科技创新能力已越来越成为综合国力竞争的决定性因素

A．①②③      B．①②④      C．①③④     D．②③④

【答案[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




】B

【考点直击】历史与社会（考点35、41）、思想品德(考点38)

【解析】该题要仔细解读G20峰会的主题。①、④反映了“创新”“活力”的主题，②反映了“联动”“世界经济”的主题，③与主题无关。故选B。

17．下列历史人物和历史事件的搭配，正确的是

A．但丁——启蒙运动          B．哥白尼——新航路开辟

C．布鲁诺——文艺复兴运动    D．拿破仑——法国大革命[来源:学科网ZXXK]
【答案】D

【考点直击】历史与社会（考点19、20、21）

【解析】但丁是文艺复兴的代表人物，布鲁诺、哥白尼是科学革命中的代表人物，故选D。

18．中华文明和世界文明是相互影响的，以下史实体现“西学东渐”的是

A.鉴真东渡      B．伏尔泰缩写《中国孤儿》

C.郑和下西洋    D.利玛窦绘制《坤舆万国全图》

【答案】D

【考点直击】历史与社会(考点18)

19．某同学在课堂上用图表法归纳了中国近现代史上四个不同历史时期的时代特征，其中正确的是

	
	历史时期
	时代特征

	①
	1919年—1927年
	开天辟地，实现共和

	②
	1927年—1936年
	国共对峙，走向合作

	③
	1937年—1945年
	统一战线，抗日烽火

	④
	1946年—1949年[来源:Zxxk.Com]
	民主科学，走向胜利


A．①②       B．②③       C．①④    [image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




   D．③④

【答案】B

【考点直击】历史与社会(考点26、27、28，29，30、31)

【解析】该题有一定的综合性，要对不同历史时期的时代特征有明确的认识。①中的“开天辟地”是指1921年中国共产党成立，“实现共和”是指1911年的辛亥革命，不符合1919年～1927年的时代特征。④中“民主科学”指的是1915年开始的新文化运动，不是该时期

发生的历史事件。故选B。

20．下列重要会议按时间先后排列正确的是

①巴黎和会      ②德黑兰会议      ③开罗会议      ④雅尔塔会议

  A．①②③④      B．②①③④      C．①③②④      D．②①④③

【答案】C

【考点直击】历史与社会（考点32）

【解析】该题主要考查两次世界[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




大战期间重大历史事件发生的具体[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




时间，依据时间进行排序[image: image15.png]2B (ZXXK.COMR LT B




即可。

二、非选择题(本大题有6小题，共60分)
21．（10分）阅读材料，回答下列问题。

中亚阿姆河、锡尔河流域是世界主要棉花种植区，出产的棉花十分优质。该流域农业不能靠自然降雨，为了灌溉棉田，修建了许多灌渠，每年从阿姆河和锡尔河采走大量的水。但水量损失很大（如卡拉库姆灌渠有30%～75%的水因沙漠高蒸发率和沿途渗漏而损失），加上各国之间水争不断，咸海失去了80%的水体。下图是阿姆河和锡尔河流域主要棉花种植区分布示意图。
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第21题图

（1）简述图示区域棉花种植区的空间分布特点。（2分）

（2）图示区域棉花产量大、品质优，简析其有利自然条件。（4分）

（3）为了拯救咸海，该区域在发展农业生产时可采取哪些有效措施？（4分）

【答案】

（1）沿河(或，河流两岸)地区；灌渠附近。(2分）

（2）夏季气温高；光照充足（或：雨天少）；昼夜温差大；有灌溉水源；地势平坦开阔；沙质土壤。（每点1分，答出四点给4分）

（3）发展滴灌、喷灌等节水技术；修建地下引水渠；提高灌渠工程建设质量；加强国家间用水的协商与合作。（答出一点给2分，共4分；答出其中两点即可）

[image: image17.png][FRHT] fE5ts (R8s, 9 ¢

[#tT] ZEEEEEZENBRDPERTRE LN, EERANEE. 546
LHEE. FERAES, STENMREIRS, BRI AR EME DA R PR
. 8 (1 FERERTRAREMN EER RS H MR B EAERINE. % (2
BA—EREE, FERRE PR Y BRFETARE, SREBHENTH
PREH. KIR, FLELERRY, AR “PERREE" WS
BT, SRR, RUEIE, REREANTREMENERES. 8 O &
ERZA MR P RBZE B RVAAREE, REFFHEREIGERE. -



22．（10分）阅读史料，回答下列问题。

	时期
	史料
	问题

	奏汉

时期
	朕为“始皇帝”，后世以计数，二世三世至于万世，传之无穷。……分天下为三十六郡，郡置守、尉、监。

——《史记》
	（1）秦朝在政治上采取了哪些措施？（2分）


	（4）史料共同反映的古代中国政治体制是什么？它有何积极作用？（4分）

	隋唐

时期
	国家本置中书、门下以相检察，中书诏敕或有差失，则门下当行驳正。 

——《资治通鉴》
	（2）唐朝的政治制度有什么特点？（2分）


	

	元明清

时期
	行中[image: image18.png]2B (ZXXK.COMR LT B




书省……掌国庶务，统郡县，镇边鄙，与都省为表里。

——《元史》
	（3）元朝行中书省的主要职能是什么？（2分）


	


【答案】

（1）确立皇帝至高无上的地位（皇帝制），郡县制。（2分）

（2）三省之间各有分工，相互合作又互相牵制。（2分）

（3）管理地方，守护边疆。（2分）

（4）中央集权制度。（2分）    加强统治；巩固和发展统一多民族国家。（2分）

【考点直击】历史与社会（考点15、16、17）

【解析】该题是一[image: image19.png]2B (ZXXK.COMR LT B




道考查纯历史知识的综合题，材料中提供史料，要求学生研读、分析史料，得出结论，体现了“史论结合”的学习方法。该题前三题都是识记性简答题，只要对应考点、分析史料即可找到答案。第（4）题要抓住三则史料的共同点，即都是为了加强中央集权、巩固统一。

23．（8分）阅读对话，回答下列问题。
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第23题图

（1）两位同学的对话体现了哪些诚信守则？小叶通过哪些方法调节郁闷情绪？(4分)

（2）结合所学知识谈谈竞争与合作的关系在对话情境中[image: image21.png]2B (ZXXK.COMR LT B




是如何体现的。（4分）

【答案】

（1）在眼前利益与长远利益冲突时，要站在长远利益一边，在涉及利益冲突的问题时，要站在多数人利益一边。（2分）合理宣泄法；注意转移法。（2分）

（2）合作与竞争是相互依存的关系，你中有我，我中有你。（2分）小叶为小朱辅导英语，小朱为小叶辅导数学，小叶要在数学上超过小朱，体现了他们在合作中竞争，在竞争中合作，取长补短，相互促进，共同提高，实现双赢。（2分）
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24．（10分）阅读漫画，回答下列问题。
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第24题图

（1）店家“宰客”的行为属于什么性质？应承担哪种法律责任？（2分）

（2）分析消费者权益保护法在店家“宰客”事件中的作用。（4分）

（3）如果遇到类似漫画中的情况，你可以通过哪些途径维护自己的合法权益？（4分）

【答案】

（1）一般违法行为。（1分）  民事责任。（1分）

（2）规范作用：规范了店家的经营行为。（2分）

保护作用：保护了消费者的合法权益。（2分）

（3）与店家协商和解；请求消费者协会调解；向有关行政部门申诉；根据与店家达成的仲裁协议，提请仲裁机构仲裁；向人民法院提起诉讼。（每点1分，答出四点给4分）

【考点直击】思想品德（考点10、13、22）

【解析】该题是一道法律类的综合题，主要考查违法的含义及分类、法律的作用、消费者维权的途径等知识。第（1）题属于识记类的简答题，对应考点即可回答。第（2）题要从法律的规范作用和保护作用两个角度结合分析。第（3）题只要掌握消费者维权的途径，也是很容易回答的。

25．（10分）阅读材料，回答下列问题。

材料一:2015年我国东西部国内生产总值和城乡居民人均可支配收入比较图。
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第25题图

材料二：陇南是全国最为贫困的地区之一，这里长期存在“富裕的贫困”现象。“富裕”指当地出产核桃、花椒、油橄榄等大量特色优质农产品；而“贫困”则指该地区山大沟深、交通不便、信息闭塞，农产品销售属于乡村集市提篮小卖、小商小贩收购贩运的低层次方式，农产品商品率低，农民收入微薄。

（1）针对材料一反映的问题谈谈国家为什么把脱贫攻坚作为“十三五”时期的头等大事来抓。（4分）

（2）根据陇南地区的“贫困”状况，请你提出合理的扶贫方案。（6分）

【答案】

（1）东西部经济发展不平衡，城乡居民生活水平差距大，脱贫攻坚有利于缩小贫富差距，实现共同富裕。（4分）

（2）创建特色优质农产品品牌．提高农产品附加值；加大资金投入，改善交通条件；加强与外界的联系，拓宽信息渠道；利用电子商务平台，实现网络化销售。（每点2分，答出三点给6分）

【考点直击】思想品德（考点25、30、40）
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26．（12分）阅读卡片，回答下列问题。
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（1）民国五年是哪一年？将健跳建设为“实业之要港”体现了孙中山[image: image27.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的什么思想？(2分)

（2）孙中山“实业之要港”建设的设想民国时期为什么不能付诸实践？当今能够实现得益于我国的哪项政策？（4分）

（3）据卡片三分析三门核电建设对台州社会经济发展的重要意义。（6分）

【答案】

（1）1916年。（1分）  三民主义|（或：民生主义）。（1分）

（2）辛亥革命果实被袁世凯窃取。（2分）   改革开放政策。（2分）

（3）缓解能源短缺，保障生产生活；拉动相关产业，促进地方经济发展；有利于保护环境，促进社会的可持续发展；有利于加快科技进步，缩小区域间差距；有利于促进供给侧结构性改革，加快产业转型升级。（每点2分，答出三点给6分）

【考点直击】历史与社会（考点26、34、39）

【解析】该题用三张卡片组成材料，考查辛亥革命、改革开放、可持续发展、科教兴国等知识，把历史与现实结合起来。解答第（1）题前半问，首先要知道民国元年是1912年，然后用“1912﹢5﹣1”的公式得出结论；后半问知道孙中山的主要思想是三民主义即可。第（2）题前半问其实是考查辛亥革命失败的一面，后半问属简单题。第（3）题属于意义类题目，要按“直接→间接，表层→深层”的思路作答。

